



知识产权大数据的话语权在哪里？

精选文章

问题的提出

我们正处在信息爆炸与数据满天飞的时代，各种各样的大数据公司，无论是做公开数据整合的，还是做专业数据加工的，都在各自的领域里面努力地证明着自己的价值。然而，在现象背后，当我们惊讶地发现自己的消费习惯在每年的年末被一份份消费账单、支付地图一览无余的时候，当我们抱怨因为手机支付，因为人脸识别而毫无隐私可言的时候，也不禁让我陷入一个思考，那就是，到底是什么让这样的大数据具有了如此强大的话语权？同样，尽管知识产权相对而言是一个比较小的专业领域，但是经过了几十年的发展，我们也一样积累了很多数据，那么它的话语权又在哪儿呢？

我们的思考

近年来，随着中国社会向着创新型社会发展的需要，知识产权已经上升到了国家战略的高度，明确了技术竞争最终就是知识产权的竞争，而知识产权大数据，尤其是与科技创新有关的专利大数据应该被如何应用也就成了一个绕不开的话题。当下的科创板，经过几轮的验证，也逐步明晰了专利对于企业核心竞争力评价的支撑作用，但是如何将专利大数据中蕴含的创新属性激发出来，应用到企业画像级别的科创核心竞争力评价中，仍然还在路上。

知识产权大数据话语权的产生

所以，应该说，从国家战略层面，已经将知识产权与创新放到了同样的高度，并且希望通过两者之间的良性互动和诸如知识产权价值化运营来促进科技创新的勃发，故此，笔者认为，知识产权大数据的话语权在国家层面已经有了很好的政策体系，尤其是专利大数据之所以能够被逐步

接受为评价创新过程及其成果等诸多维度中的重要的、绕不开的一环，这背后，其实是国家对于科技与知识产权转化成社会生产力的期许，而当这种期许通过某种方式转化为实践的时候，应该就是知识产权大数据展现其应有的话语权的时候。另一方面，任何话语权的产生，除了政策因素之外，市场属性的赋予通常才被认为是话语权真正落地的表现，而一旦回归到市场，那么各类市场因素和行为主体对于知识产权大数据所反映的内容是否能够给与广泛的接受，从而自发形成其话语权，则又是另外一个社会经济的诸多因素对其进行认可与验证的过程。

但是万变不离其宗，从经济学的角度看，笔者认为真正具有话语权的大数据应该是能与驱动社会发展的主流因素相结合的、具有跨界属性的大数据，因为那本身就是社会发展原动力的属性，是属于社会生产力本源的话语权体现。

纵观人类科技文明的发展史，尤其是从第一次工业革命开始，科技驱动社会发展的车轮绵绵不

休，世界文明中心的转移无一不是与科技发展与产业化的位移路径相伴，二战之后尤为明显，以美国为核心的西方科技力量主导了二战之后的全球科技发展方向，并且在各个技术领域孕育出了很多伟大的科技公司，在东方，日本得益于与西方国家之间的关联优势，在短短的几十年间，就从战争的阴影下迅速走了出来，迅速崛起成为了东方的科技与知识产权大国，这些国家虽然在地域、文化、历史与传统方面大相径庭，但是他们都遵从并且顺势了科技发展过程中的客观规律，包括创立和使用专利制度，以敬畏之心建立技术竞争规则，使得科技与知识产权能够有序且蓬勃的发展。

而说到专利制度本身，笔者认为，该制度除了保护智慧创新的私权之外，还应该有另外一层更为重要的意义，就是该制度能够很好地促进技术创新回到它们的产生原点与生发的初心，尤其是对于预知的未来技术世界，发明者大多希望在具备实现条件的时候，以社会生产力的生态形式把这些受专利制度保护的技术方案进行产业化实现，用科技推动社会变革与发展的同时，实现智慧的社会价值与技术价值的变现，实现发明者的智慧价值初心。

而从科技与知识产权数据产生的角度看，所有的技术发明都是具有创新过程的，无论是个人的智慧迸发，还是集体的研发，都是创新技术成果产生的基础，而这个过程本身就将产生大量的数据，尤其是对于大部分发明需要通过专利进行保护的技术领域，在经过了数十年的发展之后，其堆积如山的专利与科技数据，作为一种特有的技术大数据资源，所展现的壮美画卷，就是一部技术编年史，那充满了发明者热情与温度的一个个技术方案，在数据层面的汇聚，就是这个行业技术与产业工作者的智慧与初心！这样的大数据，只有带着敬畏之心，深刻理解了这样的大数据是如何通过技术、法律、市场、产业、经济等维度之间的动态关联影响了社会生产力的发展，深刻理解了这样的大数据是如何沿着科技产生、成长、发展与商业成功的客观规律来影响了科创企业的生存、竞争与发展，才有可能发掘出其特有的

的、真正具有粘性的话语权。

专利数据掌握了未来的机会与市场竞争话语权

再回到我们的观点，我们认为真正具有话语权的大数据应该是能与驱动社会发展的主流因素相结合的、具有跨界属性的大数据，那么知识产权，或者更具体的说，代表了科技创新最核心内容的专利数据有这样的属性吗？我们的工作答案是非常明确的，我们通过多维度的科技与知识产权大数据分析，不但能够明确技术脉络、明晰科创企业画像、甚至能够早人一步发现值得投资的科创项目，实现真正的投资与价值管理的透明决策，从而成功将专利大数据分析跨界到了金融投资与技术产业化领域，掌握了未来的技术与市场竞争话语权。

我们的案例

这里我们用一个我们的案例加以说明，它是一家我们通过多维度的专利大数据分析找到并且投资孵化的科创企业，并且通过知识产权一站式的经理人服务，在投后管理、市场竞争风险管控等方面辅助企业以最终的商业成功为导向进行全方位的支持性服务，目前，该企业基于良好的科技核心竞争力，获得了资本市场的追捧，企业估值也已经翻了好多倍，很具有代表性。

我们投资的这家企业成立于6年前，致力于解决传统内窥镜交叉感染的实际技术问题。中专隆天于3年前通过行业性的专利竞争情报分析开始关注到该企业的技术专利以及其专利组合所展示的技术画像，并且在此基础上，开始和该企业展开接触，对方惊异于我们在和该企业真正对接之前，就通过多维度专利竞争情报分析对其企业核心技术画像、专利资产包价值情况、企业核心竞争力的可持续性以及未来可能的国内外市场竞争风险的了解，决定第一时间与我们就知识产权与商业竞争整体解决方案进行合作，并主动邀请我们以较低的价格作为战略投资人加入到企业当中。就我们投资该企业专门设计了一轮低估值的融资计划。

目前，该企业的估值已经从原来的 2.5 亿元

(人民币)提升到6亿元(人民币),并且已经启动了20亿元估值的融资,中专隆天作为股东方以及该项目的科技与知识产权价值化运营机构,客观地为主要的入围投资机构呈现了该企业的技术与知识产权优势与价值预期。

中专隆天作为早期的投资人,始终以技术与知识产权大数据分析作为核心,从知识产权的视角精心孵化培育该企业,不仅看到了该企业知识产权保护能力的明显提升以及市场竞争知识产权抗风能力的提升,还看到了该企业在技术创新、产品优化以及临床实验中的喜人成果,该企业是中专隆天3年来知识产权经理人服务与专利投行的实践结晶。而另一方面,我们也相信该企业一定能够基于很好的强抗风性专利布局和技术专利商业化策略,在解决自身赢得成功商业竞争与技术资产高净值变现的同时,为我国在该相关技术

领域,突破国外高密度技术专利的围剿,提升科创企业成活率与市场价值的同时,闯出一条务实的、以拥有技术变现前景的高价值专利资产包储备为前提的、企业科技与知识产权价值化实现路径,并且最终将知识产权大数据的话语权化身为企业的行业竞争话语权。

结语

知识产权大数据的话语权是否能够建立,最终一定是取决于运用的方式和与科技产业发展因素相融合的结果,而只有在符合技术产生、成长、发展到取得商业成功客观规律的前提下,通过与科技与知识产权产业化深度融合,以复合形式从技术与市场竞争的角度表现其跨界属性,才有可能获得市场的真正认可,获得真正属于知识产权数据自身的话语权。